Диагностика  состояния ручной моторики детей 4-7 лет.

В сентябре 2015 учебного года в МАДОУ «Детский сад № 9» прошла диагностика «Исследование состояния ручной моторики» (авт. Быховская А.М., Казова Н.А.). В диагностике приняли участие 51 ребенок. В ходе исследования ручной моторики у детей на начало года были выявлены следующие результаты:



Высокий уровень у 10 детей (19,6%) - объем движений полный, переключаемость своевременная, движения точные и координированные. Темп нормальный. Навыки работы с карандашом и  манипуляция с предметами хорошо развиты.
 Средний уровень 29 детей (56,9%) - объем движений неполный, переключаемость замедленная, движения не всегда точные и координированные. Темп несколько замедлен. Навыки работы с карандашом развиты,  манипуляция с предметами недостаточно развиты.
 Низкий уровень 12 детей (23,5%) - движения выполняют не в полном объеме, движения слабые, неточные, нескоординированные. Темп несколько замедлен. Переключаемость нормальная. Навыки работы с  карандашом и  манипуляция с предметами недостаточно развиты.
С   детьми, у которых выявлен высокий уровень ручной моторики, педагоги продолжат совершенствовать  сформировавшийся навык. 
С детьми со средним и низким уровнем ручной моторики намечена скоординированная работа педагогов и специалистов ДОУ по развитию мелкой моторики пальцев рук.  
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